

老百姓是靠山

——山东莘县积极发掘红色旅游新亮点

本报记者 田晓明



电视剧《八路军》剧照

山东莘县地处鲁西,是华北平原的一部分。在抗日战争最艰难的时刻,从1941年起,这里是中共冀南区和冀鲁豫边区党委等“首脑机关”所在地,是中国最大的敌后抗日根据地。从北京坐火车到聊城,再到莘县,是一马平川,毫无屏障可言。然而,就是在这一望无际广袤的大平原上,一个个小村庄中,密密的青纱帐里,老百姓结成的“人山”,成了共产党和八路军抗战的坚强“靠山”。邓小平曾说:“冀鲁豫是个好战场,我军到哪里都有翻身群众支援,到哪里都有粮食吃。我军取得的胜利是和边区人民的支援分不开的。”冀鲁豫边区为夺取抗日战争和解放战争的胜利做出了巨大牺牲和贡献。今天的莘县是由历史上的莘县、朝城、观城3县和濮阳、范县部分区域组成的,是一片浸透革命先烈热血的土地。我们日前来此寻访红色足迹,感受红色教育。

一副牛套救了宋任穷

莘县地处冀鲁豫三省交界地,整个县域东西窄而南北长。

在莘县北部杨庄,有一座再普通不过的农家院落。只是临街的屋墙上没有窗户,在高出开了个小小的气孔,似枪眼,又像隐蔽的瞭望哨,从这里还能依稀感受到



黄敬在边区办公的地方

当年战火硝烟的味道。

走进小院,一口锅又漏了又漏的大水缸寄托着老区人民对共产党、八路军的深厚感情。村里人介绍:“1942年,中共冀南区委的宋任穷、陈再道、李聚奎将军跳出日寇对冀南根据地的铁壁合围,秘密转战,在杨庄同老百姓生死与共,度过了3年抗战最艰难困苦时期。这口宋任穷用过的水缸,一直珍藏在我们心里。”

转过院落,墙角一棵枣树正花开满枝,绽放奇香。村里人告诉我们:“这是宋任穷当年从太行山上带来的枣树,就像共产党和八路军一样,一到这里就在我们老百姓的心里扎下了根。看看屋里这副耕牛套子,就足以证明杨庄人对八路军的无比热爱。”

1943年,日军突然进攻,宋任穷命令八路军和抗日小学立即从村中撤离,却忘记了自己的安危,结果与日军遭遇。正在这危急关头,一位村民冲了过来,将自己的草帽扣在宋任穷头上,把一副牛套套在他背上说:“站在这干啥,还不赶快下地干活。”巧妙地救出了宋任穷。

宋任穷回顾这段战斗岁月时,深情地写道:“八路军从山区挺进华北敌后,在一马平川的冀南地区,之所以能进行艰苦卓越的平原游击战争,能坚持下来,并最终取得胜利,最根本的就是相信群众、走进群众、扎根群众,紧紧依靠群众这座大山。”

黄敬的扁担挑起民主民生

莘县南部大张家镇红庙村,是冀鲁豫边区党委旧址,2012年建成中共中央冀鲁豫(平原)分局陈列馆。

一进村口,一面大墙上赫然写着:“钢铁模范观,华北小延安。华北小延安,群众是靠山。”“模范观”是指濮阳县、范县和观城3个县,当年是冀鲁豫边区的中心区,现

今都在莘县境内。

莘县县委常委、宣传部部长赵敏介绍:“卢沟桥事变后,在广袤的黄河冲积平原上,鲁西和冀鲁豫两个抗日根据地初步形成。1941年,中共中央为坚持平原抗战,决定将鲁西、冀鲁豫两根据地合并为新的冀鲁豫边区。1941年7月1日,两区在红庙村正式合并。”

1942年9月刘少奇同志从山东返延安途中,到此做了《红庙论时局》的报告,他说:“你们的工作还是很好的,还是很有起色的,到现在也没被敌人打垮、挤走,还保持了华北与华中的联系,这是很大的成绩。”他明确指出:“没有群众就没有根据地。”

陪同参观的莘县县委常委、副县长谭鸿宇告诉我们:“少奇此行是冀鲁豫边区工作的转折点。1942年10月,中共中央北方局调黄敬(俞启威)同志任冀鲁豫边区党委书记兼军区政委。”

走进黄敬和夫人范瑾在冀鲁豫边区工作期间的办公室和起居室。迎面墙上写着:“民主主义是什么呢,一句话,就是用平等的精神来待人,民主主义是一切胜利的保证。”这是黄敬在此任冀鲁豫边区党委书记时,对民主主义的阐述。

黄敬到任后,立即进行调查,先后在莘县的红庙村和蒋店村做了《边区的形势与任务的报告》:一、针对日、伪、顽、会、匪五鬼联合闹中原的局势,执行拆散五鬼联合的策略方针;二、发动群众,广泛开展民主民生运动;三、开展高度分散的敌后游击战,实行敌进我进,扭转对敌斗争的被动局面。

莘县县委常委、组织部部长贾鹏柱说:“黄敬同志在开展民主民生运动中,有两件事:一、‘豆选’,老百姓用豆子选举自己信任的人掌权,建立抗日民主政府。二、‘查黑地’,查地主隐瞒的土地归老百姓耕种。这两件事至今仍有教育意义。在这次中央开展的群众路线教育实践活动中,我们清理出全县520个村的荒地,交给农民,用以增加群众收入。”

由于在边区开展民主民生运动,坚持巩固并极大发展了根据地,至1945年,冀鲁豫边区拥有2000万人口,成为全国最大的抗日根据地。

在黄敬故居前院的两间屋里,摆放着边区军民用过的生产生活用品。当时,边区在开展民主民生运动的同时,组织群众生产自救,边区党政军领导人与群众们一手拿枪,一手拿锄,一边斗争,一边生产。

屋里的一条扁担吸引了众人目光,这是黄敬在大生产运动中用过的扁担。红庙村人深情地回忆:1943年秋,熬过了旱灾的冀鲁豫人民又遭受蝗灾。当时,村民认为蝗虫是“神虫”,不敢杀。黄敬就走到田间地头向村民宣传:“要有粮食吃就得灭蝗虫,咱们辛辛苦苦种的粮食不能让蝗虫给吃了!”他边说边和战士们拿起树枝灭虫。在

他的带动下,村民们消除顾虑与八路军一起消灭了蝗虫。仅1943年春夏两季,冀鲁豫边区就向冀南灾区支援青干菜34万多斤,各种粮食1000多万斤,安置流入灾民60多万人。群众称这些是救命粮,是根据地血汗粮!灾民们称赞说:“俺们再也不用逃荒要饭了,共产党、八路军把死路变成活路,俺们得救了。”

在灾情最困难时,八路军连树叶也不准多吃,不能与民争食,就这样,边区军民咬紧牙关,度过了黎明前的黑暗。

得民心者得天下

莘县人民永远记住了朱德、刘少奇、徐向前、罗荣桓、陈毅、刘伯承、邓小平、彭德怀、滕代远、薄一波、黄克诚、黎澍、陈少敏、粟裕、宋任穷、张继春、陈唐、王从吾、肖劲光、万里、黄敬、杨得志、苏振华、王任重、杨勇、陈再道、张霖之、段君毅、曾思玉、马本斋、赵健民、徐运北等老领导在这里工作、战斗和生活的历史。

冀鲁豫边区军民用血肉之躯,创建和发展了一个巩固的平原抗日根据地,在抗日战争中做出了伟大的贡献和巨大的牺牲。新中国成立后,陈云副总理说:“新中国是从冀鲁豫平原来的”,这是对这里工作的高度评价。其实,共产党、八路军依靠翻身群众,坚持抗战,深得民心,最终“得民心者得天下”。

近年来,山东莘县积极发掘红色旅游新亮点,修复重建了山东省委恢复地——鲁西第一党支部、中共中央冀鲁豫(平原)分局旧址、中共冀南区委党委旧址、回民支队与马本斋纪念馆、刘邓大军强渡黄河准备会议旧址等15处革命旧址或纪念馆,在县内构成了长达80公里的红色教育长廊,建设起鲁西抗日爱国党性教育基地。

莘县县委书记朱加云深有感触地说:“冀鲁豫边区取得了一个又一个伟大的胜利,成为全国最大的抗日根据地,被誉为‘钢铁模范观、华北小延安’,这充分说明了坚持走群众路线不动摇,始终保持党同人民群众的血肉联系,一切为了群众,一切依靠群众,从群众中来到群众中去,就能战胜一切敌人;这再次证明了,来自人民、植根人民、服务人民是我们党从胜利走向胜利的根本保证。”(本文照片由刘黎辉供稿)



鲁西第一党支部纪念馆

清泉草上流 秀水千岛拥

淳安:条条河溪可畅游

杨约顺文 徐灵夏图

千岛湖人人爱水,首先体现在他们对于这片家乡水的珍惜。尽管淳安县至今还是全省25个经济欠发达县之一,但为了保护千岛湖,淳安人“有心、有力、有方、有效”。上世纪90年代,淳安就关停了40多家化工、印染、农药、制革等高污染行业,以及200多家白炭窑、木材加工厂等破坏森林资源的企业。近十年,又婉拒了在淳安是禁止发展的300亿投资项目。

无论在当地政府还是普通百姓的概念里,做任何事、任何利益的获得,都要处于一个前提之下,那就是“保护优先、保护至上”。

2009年以来,淳安县实施了以千岛湖水环境保护为核心的“五大整治”活动,库湾网箱养殖、河道采砂、湖区垂钓、船舶生活污水上岸等都进行了整治,截至今年6月底网箱养殖户70户、



在淳安河中畅游

网箱面积7.34万平方米,全部清理上岸。畜禽养殖污染治理,220家养殖户8月底之前完成……这一切,都倒逼产业快速转型升级。

“五水共治”,促成千岛湖水水质再提升……

一直以来,淳安县把一江清水送出新安江大坝,作为重中之重的工作,今年更是把保护好这湖秀水,当做政治责任来担当。今后三年,淳安将投资33.8亿元进行治污工程,使千岛湖水水质再提升。

围绕“千岛湖水稳中有升”的要求,制定“一河一策”治理方案,建立“日保洁、周清理、半月督查”的清洁乡村机制,推行“户保洁、村收集、乡转运、县处理”的连环扣机制,农村环境有了很大改善,今年汛期冲入湖中的垃圾跟往年同期相比,减少了一半多,有效维护了一湖秀水。

围绕打造“水清见底、岸绿花红、人欢鱼乐、景美怡人”的最美河道景观,把治水与致富相结合,努力实现全县景区化。挖掘水利景观资源,沿河打造亲水景观公园,因地制宜发展餐饮住宿渔家乐、观光休闲水公园、特色养殖精品园,以真山真水真空气吸引游客,促进农民增收致富。

今夏之旅,玩什么?您还在为孩子一句“爸爸去年去哪儿”尴尬无言吗?炎炎夏日,带着家人消暑避暑亲吻自然。

在千岛湖旖旎美景里进行水上娱乐总动员,水上摩托艇、水上碰碰船、水上滚筒,还有皮划艇、肥仔艇、摇橹船等,暑期里体验七彩缤纷的清凉乐趣。探秘千岛迷宫,寻找美丽荒岛,亲近自然的同时可以享受运动后舒展身心的畅快淋漓。

千岛湖所在的淳安县山岭起伏,峡谷纵横,上百条溪流蜿蜒,顺着山势急流而下。以此建成的8条峡谷漂流风情各异,或谷幽水凉,或惊险刺激,每年都吸引无数的“漂客”来此消暑玩水。打水仗享野趣、狂泼水透心凉,浸透全身的无极冰爽,让您尽情体验农夫山泉般的清甜与凉爽!夏天的千岛湖之行,可以泡在水中一整天。



月亮村的英雄桥

程荣贵

月亮村坐落在豫西绵延八百里的伏牛山中,因地形像月亮而得名。

我在山中旅行时,走进了月亮村。只见村头一座新修的石拱桥,村里人告诉我,这是部队官兵和一位白领丽人出资修建的。

以前,一条绕村而过的无名溪像一把无情锁,禁锢了村里与外界的联系。由于溪上没有桥,村里出产的木耳、蘑菇、天麻等各种天然食品和名贵药材都销不到山外。

就在那年初春,一场暴雨使溪水猛涨,村里的孩子蹒跚着齐腰深的溪水去上学,突然,几个低年级的学生被湍急的水流冲走。正在执勤的战士马力听到急促的呼救声,一个猛子扎进了旋涡重叠的溪流中奋力救人。被水冲走的4个小孩获救了,可马力由于体力不支,被卷进了落差20米的深潭,生命就这样戛然而逝。

官兵为纪念马力的英雄事迹,支援乡村建设,决定在溪上修座桥;马力的未婚妻胡兰得知后,二话没说,捐出了自己的全部积蓄,并专程请假前来建桥。

在建桥施工的30个日日夜夜里,胡兰整天和男兵一样拌水泥、搬石头,在工地上挥汗如雨;大家知道,胡兰是一名教师的女儿,从小就立志当一名军人。由于各方面的原因,胡兰没有当过军人,却成了一名出色的白领。自从与马力相爱后,胡兰高兴得天天做着军嫂梦。马力牺牲了,她用这种笨拙而又朴素的方式来释放心中的痛苦,回报对马力的爱。月亮村一位70多岁的老大爷深有感触地说:“我活了这么大年纪,世间如此重情的姑娘,真不多。”

在桥竣工的那天,胡兰饱含深情地说:“我来这里参加义务劳动,不一定能起多大作用,主要是为了完成马力的心愿,纪念自己和马力那段美好而又纯洁的爱情;尽自己的微薄之力,来表达对军人的无限崇敬与由衷钦佩……”

自此,每年春天,胡兰不管有多忙,都会来到月亮村,看望长年守守在这里的官兵和驻地纯朴的乡亲,来看看她曾代表爱人付出过劳动的桥。每次,胡兰都要踏着马力曾走过的足迹,呼吸一下山里清新的空气;或沿着龙腾虎跃的训练场静静地走两圈,寻找一下马力当年英姿勃发的方影;或用纤细玉手细心抚摸桥上如马力身躯般坚实的方青石,用心感受一下恋人博大的胸怀与无比高贵的精神。即使有时工作忙得抽不开身,也要电话委托驻地官兵在桥头插上一束鲜艳的玫瑰,来缅怀她心中的爱人。

往事如烟,岁月如梭。每天人们从这座桥上走过,都会情不自禁地想起那位见义勇为的英雄战士,想起一名军人与一位姑娘的忠贞爱情。

旅途上的感动⑦

热血松山行

周向东文 杨开庆图

地堡、战壕、坑道掩体,还有那满山遍野的悲壮故事——这就是松山,是目前中国抗日战争保存最为完整的战场遗址。

有军事家说,发生在70年前的松山战役,可能是在中国最无名的地方发生的最有名的战争。

这座大山,雄峙于滇边重镇龙陵东北,踞怒江天堑之险要,扼滇缅通道之咽喉,山高谷深,易守难攻。日寇当年曾在绵延不绝的奇峰顽崖之上,构筑起壕沟纵横、地道暗通、堡垒密布的坚固工事,并狂妄地宣称:松山是东方的“马其诺防线”。



历史无情地粉碎了入侵者的狂妄。

1944年6月4日,中国远征军第十一集团军数万将士在卫立煌、宋希濂等将军统帅下,血祭怒江,向盘踞松山负隅顽抗的鬼子发起了决死的攻击。

经过95个日日夜夜的浴血奋战,1300个顽固敌寇全数被歼。

这场战役,打通了中国抗日战争的生命线——滇缅公路,加速了中缅对日作战的全面胜利,在世界反法西斯战争史上写下了光辉而又悲壮的一页。

作为全国重点文物保护单位、入选全国第二批红色旅游经典景区名录、云南省海峡两岸文化交流示范点的国防小镇松山,每天都有络绎不绝的中外游客来此祭奠英烈。曾化为一堆焦土的主峰,如今新木已拱;石碑上勇者的姓名也被岁月剥蚀得模糊不清,唯有烈士的鲜血融入了苍松的年轮。被誉为“滇西雨屏”的龙陵特有的晴云雨雾不时地在此漂浮、升腾,像是为烈士的英灵蒙上巨大的白纱。

如今,松山再添新景。2013年9月3日中国抗日战争胜利纪念日,由雕塑家李春华捐赠并制作的中国远征军雕塑群在松山落成。

今年是松山大捷胜利70周年。在松山脚下的大垭口,一个投资巨大的松山旅游小镇建设已经拉开帷幕,这是松山战役遗址保护开发和龙陵打造“抗战文化”品牌的又一个重大举措,松山抗战遗址必将在今后的岁月里,为军事研究、爱国主义教育提供更加鲜活珍贵的生动教材。